

Бурый А., Юрашук И. (г. Брест, БрГПК)

ИСТОРИЯ ПРАВОСЛАВНОГО ПРИХОДА ИКОНЫ «БОЖЬЕЙ МАТЕРИ ТИХВИНСКОЙ» МИКРОРАЙОНА «КОВАЛЁВО» Г. БРЕСТА

История прихода началась 31 января 1995 года. В городе Лунинце Брестской области тяжело заболел старик по имени Николай. Врачи были бессильны, с каждым днем старику становилось все хуже и хуже. Не надеясь на помощь медицинских работников, его семья припала к иконе «Божьей Матери Тихвинской», которая висела в углу соседней спальни. Близкие усердно молились Божьей Матери, просили ее заступиться за их отца и мужа, увести смерть от одра раба Божьего Николая. В процессе моления дочь (которая постоянно проживала в городе Бресте) дала обет Божьей Матери приложить все усилия, чтобы в честь данной иконы в городе был построен храм. Вскоре состояние отчаяния и безысходности у молящихся у иконы сменилось состоянием торжественной радости. Дочь снова побежала к телефону-автомату, который находился на улице, и в очередной раз вызвала скорую помощь. Приехавший врач сразу же забрал больного Николая в больницу, где тот был успешно прооперирован и прожил еще после этой роковой ночи (с 2 на 3 января 1996 года) еще 16 лет и 4 месяца. Приставился раб божий Николай 5 мая 2012. Эту историю чудотворно-

го исцеления больной дочь неоднократно рассказывала своим друзьям, знакомым, которые реагировали на это по-разному: кто-то верил, кто-то нет, кто-то вообще посчитал женщину сумасшедшей. Однако собрать общину для формирования прихода у нее не получалось. Однажды, совершая паломничество, она обо всем этом рассказала в Свято-Успенском Жировичском монастыре иеромонаху Макарию Горчанюку, который успокоил женщину и посоветовал никаких больше попыток в создании общины не предпринимать, а молиться Боженьке, и он сам все управит.

Наступил 1997 год, на Святки (период 7–19 января) в квартиру к женщине позвонили. Она открыла дверь. Перед ней стояли три женщины, которые собирали пожертвование для Свято-Афанасиевского монастыря города Бреста. Женщина пригласила их зайти в квартиру, познакомились. Это были Ольга Николаевна Рыбачок, Раиса Петровна Лойко и Татьяна Иосифовна Сенкевич (сейчас трудница одного из монастырей в Псковской области). Женщины быстро нашли общий язык с хозяйкой квартиры, и она им рассказала историю, которая произошла с ее отцом год назад. И тогда они предложили немедленно приступить к формированию общины и стали ее первыми членами. Община, в количестве 10 человек, была сформирована в течение недели. Спустя время община пополнилась еще одним членом – Региной Брониславовной Рудько.

Члены общины обратились к правящему Архиерею Пресвященнейшему Архиепископу Константину Хомичу с просьбой построить храм в честь иконы «Божьей Матери Тихвинской» в микрорайоне «Ковалево». Архиепископ Константин тепло принял прихожан и сказал, что он сейчас же посоветуется с духовенством епархии. Первыми священнослужителями, которые поддержали желание жителей микрорайона Ковалево, – Протоиерей Михаил Сацюк, секретарь Брестской епархии (настоятель Свято-Николаевского храма города Бреста (ныне покойный); священник Петр Романович (ныне является настоятелем данного храма), Благодичный Брестского благочиния митрофорный Протоиерей Евгений Парфенюк (ныне покойный). Отец Михаил Сацюк и отец Петр Романович познакомили прихожан с законодательной базой по формированию прихода, предложили типовой устав. 15 июня 1997 было организовано собрание православных христиан в микрорайоне «Ковалево», на котором присутствовало 40 человек. На повестке дня было 2 вопроса: принятие решения о формировании прихода; рассмотрение и принятие Устава Православной общины иконы «Божьей Матери Тихвинской». Затем прихожане и духовенство обратились в Брестский облисполком, подали в Комитет по делам религий и национальностей документы для регистрации данного прихода в законном порядке.

Устав был зарегистрирован 22 сентября 1997 г. Брестским облисполкомом (регистрационный номер 225). Это день и является первым днём юридического существования общины и прихода. Юридический адрес прихода находился на квартире председателя приходского совета, по улице Волгоградская, 36. Духовным окормителем назначен был иерей Геннадий Сидорук, возглавлявший в то время приход и Свято-Семеновскую церковь в городе Каменце, ранее был священником в Свято- Николаевской братской церкви города Бреста.

Геннадий Сидорук сразу же начал добиваться получения участка под строительство храма. Но городские власти отрицательно отнеслись к этому, всячески препятствовали, тянули время с выделением земли. Первоначально храм было решено построить по улице Суворова, в районе соединения с улицей Волгоградской в бывшем военном городке. Однако власти стали препятствовать этому, мотивируя тем, что этот участок принадлежит военным. Они послали

Геннадия Сидорука в Министерство обороны, надеясь, что воинское начальство откажет ему в данной просьбе. В Министерстве священника выслушали с пониманием и согласились отдать данный земельный участок под строительство храма. Однако главный архитектор города Бреста Олег Ляшук, который в то время занимал эту должность, категорически запретил это строительство. «Мы на этом месте сможем построить магазины или другие объекты», – сказал он.

Тем не менее, уже 18.04.1998 года на территории микрорайона «Ковалево» было совершено первое священнодействие, которое состоялось в день Великой субботы, и совершил его Геннадий Сидорук. Освящение пасхальных яиц и куличей проходило с 12 до 19 часов, площадка для этого была организована возле магазина Продтовары (напротив нынешнего храма).

В итоге власти согласились, предложив другое место в микрорайоне «Ковалево», по улице Волгоградская, 23, где сейчас находится храм. Данное место было для строительства нежелательным, так как местность была заболочена и загрязнена. Еще до выделения места и начала строительства прихожане начали собирать средства для строительства храма. Городские власти добились и замены настоятеля: вместо требовательного, справедливого Геннадия Сидорука был назначен настоятель Свято-Семеновского кафедрального собора отец Иоанн.

Священник Геннадий Сидорук здорово подорвал свое здоровье, решая вопрос, связанный со строительством храма (ныне Геннадий Сидорук, 1953 года рождения, покоится на кладбище в Козловичах).

Сбор средств на строительство храма осуществлялся путем добровольных пожертвований граждан, предприятий и учреждений города и района. Первые жертвования поступили от Карпишевич Галины Сергеевны, Кузьмицкой Лидии Даниловны, которые сдали по 100 000 рублей, Яковец Елены Сергеевны, которая сдала 300 000 рублей. Первые предприятия и учреждения, которые пожертвовали деньги на строительство храма, – городской отдел молодежи и его руководитель Жук Александр Федорович (сейчас является заместителем начальника управления образования Брестского облисполкома); городской Дом детского и юношеского творчества; Брестский хлебокомбинат, преподаватели и сотрудники Брестского государственного политехнического техникума. Сбором средств занимались Лойко Ранса Петровна, Рыбачек Ольга Николаевна, Рудько Регина Брониславовна, Надежда Васильевна Мазько.

Временное молитвенное сооружение с удовольствием посещали прихожане до декабря 2002 г. С прибытием нового Архиерея, преосвященного епископа Иоанна Хоммы, храм был перестроен, настоятелем прихода назначен иеромонах Игнатий Лукович, который до этого являлся преподавателем Минской духовной семинарии и священнослужителем Жировичского Свято-Успенского монастыря. Отец Игнатий Лукович сразу включился в работу и до неузнаваемости изменил временное сооружение: провел реконструкцию стен, заменил крышу, занялся сооружением куполов и еще провел множество внутренних работ. Благодаря трудам священника сейчас храм имеет канонический вид корабля. Оживилась и приходская жизнь: организована работа Воскресной школы для детей и взрослых, создано сестричество, организован паломнический отдел. В разное время в храме служили Иеромонах Герман – в настоящее время духовный окормитель женского монастыря в Брестской крепости; Отец Александр Сень – ныне настоятель храма городского поселка Ружаны, священник Дионисий Грибанов – в данный момент настоятель строящегося храма микрорайона Южный, священник Евгений Черник – ныне настоятель храма микрорайона Речица, Отец Валентин – настоятель храма деревни Остромечево. Дья-

коном в храме был отец Николай Хевук – ныне настоятель храма деревни Вельямовичи и духовный куратор нашего колледжа. Молодежным братством руководит иеромонах Игнатий Лукович.

Есть в храме уникальные духовные ценности: кусочек гроба Николая Чудотворца, привезенный из итальянского города Бари; богатый Мощевик, где хранятся частички мощей преподобного Георгия Хозевита, Святой равноапостольской Марии Магдалины, Преподобного Сергея Радонежского, Святого Василия Великого, преподобной Марии Египетской, Иоанна Крестителя и многих других. Также имеются почитаемые храмовые иконы, содержащие частички мощей святых: Николая Чудотворца, Серофима Саровского, Великомученика и целителя Пантелеимона. Есть и особо почитаемые святыни, покровительница этой церкви – Тихвинская икона Божией Матери XIX века, которая выносятся из алтаря на время служения акафиста Пресвятой Богородицы. Также имеются иконы вышитые и написанные прихожанами. Особено хочется отметить труды художника, прихожанина данного храма, Ивана Ивановича.

Как видим, в настоящее время храм является центром духовной жизни микрорайона «Ковалево».

Литература

1. Документы и материалы Брестской епархии.
2. Личный архив М.Н.Осинченко.